

3 декабря 1941 г.

№ 04/132с

Копия

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТОТДЕЛА 16 АРМИИ
ПОЛКОВОМУ КОМИССАРУ тов. МАСЛЕНОВУ

от Политотдела 8 ГКСД
дер. Соврасово

ВЫПИСКА ИЗ ПОЛИТДОНЕСЕНИЯ

О партполитработе 8 ГКСД за 1.12.1941 г.

В течение 1.12.41 г. и на 12.00 2.12.41 г. части дивизии занимают сл. положение: 1077 СП обороняет рубеж: стык дорог Савелки, Крюково, Савелки-Малино /600 метров восточнее Александровка/. Попытка противника повести наступление в районе Кирп. остановлена. огнем 1077 СП.

1075 СП занимает оборону на рубеже: Кирп. /600 метров восточнее Александровка/, северо-западная окраина Крюково.

1073 СП вел уличные бои в Крюково.

Мото-стрел. б-н 1 ГТБР обороняет шоссе из Каменки на Баранцево, на участке /иск/ Каменка, /иск/ Баранцево.

44 КД резерв. Сосредоточен в районе Кутузово, юго-восточная окраина Крюково.

Части дивизиона упорно сдерживают яростный натиск превосходящих сил противника. В район ф-ки Красный Октябрь 1.12.41 г. прибыл батальон 1075 СП и приступил к занятию обороны. В это время к батальону просочился танк противника с группой автоматчиков. Батальон был обстрелян с фронта и флангов... Враг не выдержал стремительного удара гвардейцев и бросился наутек. Батальон продолжал занимать прежний рубеж обороны.

Сержант БРОЙДО /старшина 1075 СП/ доставлял на передовую позицию горячую пищу. По дороге он подвергся сильному пулеметному огню противника. Впереди горел мост. Тов. БРОЙДО не растерялся, на галопе проскочил сквозь шквал пулеметного огня через горящий мост и доставил пищу на передовые позиции.

Красноармеец ЯРОПОЛОВ и сержанты ЧЕРНЫШ и ШЕДИКОВ 2-й роты батальона связи, проводя линию связи в районе деревни Алабушево, неожиданно подверглись нападению фашистских автоматчиков. Эти товарищи не растерялись и приняли бой. В результате нападения фашистских автоматчиков было отбито, связь была установлена.

В. Масленов

НКО-СССР
ПОЛИТОБДЕЛ
8 ГКСД
4 декабря 1941 г.
№ 04/133с

КОПИЯ

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТОТДЕЛА 16 АРМИИ
ПОЛКОВОМУ КОМИССАРУ тов. МАСЛЕНОВУ

от Политотдела 8-й ГКСД
дер. Саврасово за 3 декабря 1941 г.

ВЫПИСКА ИЗ ПОЛИТДОНЕСЕНИЯ

о партийно-политической работе

1.

Вся партийно-политическая работа Военкомов, партийных и КСМ организаций частей дивизии в течение 3.12.41 г. была направлена на выполнение боевого приказа командования по уничтожению врага, ворвавшегося в КРЮКОВО.

Ведя ожесточенные бои при поддержке артиллерии и танков, части дивизии вели упорное сопротивление наступлению и уличным боим за овладение КРЮКОВО, выбивая противника из домов и подвалов.

Противник силой до одной пехотной дивизии и до 50 танков оказывал упорное сопротивление нашим наступающим частям, местами переходил безуспешно в контрнаступление.

К исходу дня части дивизии занимают следующее положение:

1077 СП в течение дня вел бои в направлении АЛАБУШЕВО. Все попытки противника обойти с левого фланга были отбиты. В результате боев уничтожено до роты пехоты противника. Наши потери: убито 8, ранено 47 человек, разбит один станковый пулемет.

1075 СП в течение дня три раза возобновлял наступление на северную окраину КРЮКОВО и к 17.00 достиг ее, потери за день составляют: убито 29 человек, ранено 105, уничтожено: 1 танк, 1 мотоцикл, 1 мин. батарея, 1 станковый пулемет и до двух рот пехоты противника.

1073 СП вел наступление на станцию и восточную окраину КРЮКОВО. В результате боя занял станцию. Потери за день составляют: убито 30 человек, ранено 60. В бою ранен командир полка ст. лейтенант МАМЫШ-УЛЫ и зам. секретаря партбюро тов. ШИРОКОВО. В бою уничтожено 2 мотоцикла, 1 легковая машина и до двух сот фашистских солдат и офицеров.

Несмотря на явное численное превосходство в живой силе и танках противника, наши части дрались мужественно и храбро. Увервавшиеся на северную окраину КРЮКОВО и заняли ее, при этом был тяжело ранен командир 3-го батальона ст. лейтенант ГЛАЗАЧЕВ и политрук взвода истребителей тов. КАЗАНЦЕВ.

Только взводом истребителей, возглавляемым мл. политруком КАЗАНЦЕВЫМ /1075 СП/, из противотанковых ружей подбит 1 танк и 1 мотоцикл противника.

Отряд истребителей в количестве 6 человек, под командованием мл. лейтенанта ШЕПЕЛЬ и политрука ПЕТРЕНКО, совершил отчаянный налет на группу автоматчиков противника, засевших в одном из домов деревни КРЮКОВО. Подобравшись незаметно к дому, политрук ПЕТРЕНКО забросал автоматчиков гранатами и поджег дом. Ни один из фашистов не ушел в живых.

Хорошо действовала наша артиллерия. Наводчик первого орудия 3-го дивизиона 857 АП, он же группкомсорг этого орудия, тов. ТУРСУНХАДЖАЕВ, своим мощным огнем не давал возможности врагу сосредоточиться для контратаки. Снаряды его орудия били врага буквально по пятам, разрывая в клочья фашистских мерзавцев.

Белов

НКО-СССР
ПОЛИТОТДЕЛ
8 ГКСД
5 декабря 1941 г.
№ 04/134

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТОТДЕЛА 16 АРМИИ
ПОЛКОВОМУ КОМИССАРУ тов. МАСЛЕНОВУ

от Политотдела 8-й ГКСД
дер. Соврасово за 4.12.1941 г.

ВЫПСКА ИЗ ПОЛИТДОНЕСЕНИЯ
о партполитработе в 8-й ГКСД

1.

В течение 4.12.41г. изменений в расположении частей дивизии не произошло. С обеих сторон велся минометный и арт. огонь. Противник производил сосредоточение своих войск в АЛЕКСАНДРОВКЕ, АНДРЕЕВКЕ, МИХАЙЛОВКЕ и западной окраине КРЮКОВО.

1077 СП изменений в расположении не имеет: противник в 10.00 4.12.41г. повел наступление на левый фланг полка, но минометным огнем был рассеян.

1075 СП обороняется на северо-восточной окраине КРЮКОВО. Противник вел редкий пулеметный огонь по переднему краю полка.

1073 СП занимает станцию КРЮКОВО. На участке полка редкая пулеметная перестрелка. Полк в ожесточенном бою 3.12.41г. против в несколько раз превосходящих сил врага не только удержал прежние позиции, но и продвинулся вперед метров на 300-400.

Попытки врага сломить сопротивление нашей обороны массированным огнем из минометов и танков, не удалось. Каждый раз противник отбрасывался на свои исходные позиции с большими для него потерями. Особенно крепко дралась рота лейтенанта КРАЕВА. Тов. КРАЕВ, имея трофейный станковый пулемет, в трудные минуты поднимался во весь рост и косил фашистов из пулемета, увлекая за собой всех гвардейцев своей роты. В течение дня 4.12.41г. отрядом истребителей 1073 стр. полка уничтожен 1 танк противника, 2 миномета, 2 мотоцикла и разогнано скопление вражеской пехоты и автоматчиков.

Хорошо действовала в течение всего дня артиллерия 857 АП, ведя интенсивный огонь по противнику. Командир взвода управления 5-й батареи лейтенант СИДЧЕНКО занял наблюдательный пункт на трубе кирпичного завода и корректировал огонь своей батареи. Своим мощным огнем он уничтожил несколько огневых точек противника и разогнал скопление автомашин с пехотой.

Отряду истребителей батальона связи была поставлена задача разведать силы противника в районе КРЮКОВО. Отряд, возглавляемый мл.ком. тов. ЯРЫМЧУК всю ночь на 2-е декабря 1941 г. и день вел разведку и бой с противником. Бой носил характер уличного сражения. Несмотря на явное превосходство сил противника, отряд держался стойко и на отдельных участках обращал врага в бегство. Смелость и выдержку проявил при этом мл.ко-р тов. ЯКОВЛЕВ, который с группой гвардейцев отбросил свыше взвода автоматчиков и без потерь вышел в расположение своей части.

Смело и отчаянно действовал в бою в районе КРЮКОВО санитар 1073 СП тов. КИРЕЕВ. Работая командиром санитарного взвода, он на своих плечах вынес с поля боя свыше 15-ти раненых с оружием и материальной частью и пропустил через санвазод, оказав первую помощь 105-ти раненым бойцам и командирам...

Арх №5

НКО-СССР
ПОЛИТОТДЕЛ
8 ГКСД

Копия

7 декабря 1941 г.
№ 04/136

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТОТДЕЛА 16 АРМИИ
БРИГАДНОМУ КОМИССАРУ т. МАСЛЕНОВУ

от Политотдела 8 ГКСД
дер. Соврасово за 6.12.41 г.

ВЫПИСКА ИЗ ПОЛИТДОНЕСЕНИЯ

о партийно-политической работе 8 ГКСД за 6.12.41 г.

1.

В течение 6.12.41 г. изменений в расположении частей дивизии не произошло. Противник в течение дня производил перегруппировку и сосредоточение своих частей в районе станции КРЮКОВО, поселка КРЮКОВО и КАМЕНКА, подтягивая пехоту и танки к переднему краю.

1077 СП занимает оборону отм. 186,5, КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ, КИРП. Противник в течение дня вел периодический минометный обстрел переднего края.

1075 СП занимает оборону /иск/ КИРП, северный? /иск/, КИРП. южный, седлает дороги КРЮКОВО-МАТУШКИНО, КРЮКОВО-САВЕЛКИ. Противник вел сосредоточение пехоты, танков на станцию КРЮКОВО, периодически вел минометный огонь. Подбито - 1 легковая и 1 грузовая автомашины противника.

1073 СП занимает прежнее положение. Противник вел минометный и пулеметный огонь по расположению наших частей. Огнем артиллерии уничтожено до 150 солдат и офицеров.

В период боев 5 и 6.12.41 г. особенно отличился 1073 СП /военком бат. комиссар тов. ЛОГВИНЕНКО/, который составлял ударную группу. В бою положение сложилось так, что 2-й и 3-й, часть 1-го батальонов были отрезаны десятью танками противника и оказались осажденными в каменном здании школы. Противник рассчитывал взять наших людей живьем. С этой целью он окружил здание тремя танками и до роты пехоты. На чердаке этого же дома оказались и автоматчики противника.

Но гвардейцы умирают, но не сдаются. Завязалась неравная борьба. С помощью наших танков части людей удалось вырваться, а до 70 человек оставалось на верхнем этаже и продолжали отчаянную и ожесточенную борьбу. Почти вся рота пехоты противника была уничтожена. Видя, что живьем наших смельчаков не взять, противник повел интенсивный артиллерийский огонь бронебойными снарядами, не сломить сопротивление наших гвардейцев врагу не удалось. Бой длился до вечера. К 20.00 часам вечера почти все наши смельчаки вышли из вражеского кольца. Осталось 6 человек, находившиеся в подвале, которые с боем вышли только вечером следующего дня. При выходе было вынесено все оружие и раненые товарищи. В числе раненых был секр. бюро ВЛКСМ тов. БЕЛОВ.

Характерно отметить, что в этом бою образцы мужества и героизма показало молодое коммунистическое пополнение. Уже в первый день боев группой этого пополнения был подбит танк противника. Многие из них в период боев заменили парторгов, командиров и своим личным примером мужества и отваги увлекали остальных бойцов. Особо выделяется тов. КАМЕНЩИКОВ, который в процессе боя заменяет раненого парторга и повел за собой роту. Он учил людей правилам перебежки и метания гранат. Красноармеец ЗУБАРЕВ в бою вел себя мужественно и храбро. Находясь в здании школы, в самую тяжелую минуту он прорубил в стене отверстие и вывел через него несколько человек гвардейцев.

В. В. В.

НКО-СССР
ПОЛИТОТДЕЛ

8 ГКСД

9 декабря 1941 г.

№ 04/138

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТОТДЕЛА 16 АРМИИ
БРИГАДНОМУ КОМИССАРУ тов. МАСЛЕНОВУОт политотдела 8-й ГКСД им. ПАНФИЛОВА
за 9.12.41г. дер. СоврасовоВЫПИСКА ИЗ ДОНЕСЕНИЯ.

2.

...Гвардейцы дрались, как львы, показывая образцы мужества и героизма. Коммунисты и комсомольцы в бою занимали авангардную роль, своим личным примером мужества и отваги увлекали за собой всех беспартийных бойцов и командиров.

1. Отделению сапер. 1075 СП, под командованием сержанта БЕРДИЦКОГО была поставлена задача: - пробраться в тыл врага и поджечь несколько домов, где по данным разведки расположились на ночлег фашистские автоматчики. Эти 12 смельчаков незаметно пробрались в тыл и подожгли 5 домов. Ни один из фашистов не ушел в живых, а которые пытались выбежать из огня, уничтожались меткой пулей сержанта БЕРДИЦКОГО. Возвращаться отделению пришлось с боем. Задание было выполнено. В эту операцию пал смертью ком. отд. сержант БЕРДИЦКИЙ. Командование полка представило БЕРДИЦКОГО к Правительственной награде - орден "Кр. Звезда".

2. Мужественно и храбро сражался с врагом ком. 2-го батальона 1077 СП мл. политрук тов. КРАСНОВ. Это человек непреклонной воли к победе. Со своим батальоном первый ворвался на сев. окраину КРЮКОВО и по существу решил исход операции по занятию КРЮКОВО. Командование полка представило тов. КРАСНОВА к Правительственной награде - орден "Ленина".

3. Тов. ТАТАРКОВ - ком. взвода 1073 СП, расположившись удобно на ОП, лично сам из ПТР подбил ~~Этана~~ и 1 б/м, а из ручного пулемета уничтожил экипаж этих танков и б/машин.

4. Санинструктор 1075 СП тов. ДРАМК работал мужественно и смело. Из-под огня противника он на своих плечах вынес свыше 50 раненых бойцов и командиров. Тов. ДРАМК представлен к Правительственной награде.

5. Красноармейцы ДУБКИН и ЛИХАЧЕВ 1073 СП, получив сектор наблюдения, заметили замаскированные танки противника и открыли по ним огонь. Из ПТР они подбили 2 танка противника. Нужно отметить, что эти товарищи не ждали появления танков, а буквально выскивали их и при нахождении цели - открывали смертельный огонь.

6. Смело и отчаянно действовал истребительный отряд, военкомом которого является тов. ПЕТРЕНКО. Подбравшись к одному из домов, где расположились фашистские автоматчики, тов. ПЕТРЕНКО забросал их гранатами, пытающихся фашистов спасти бегством истребители тов. ПЕТРЕНКО уничтожали из автомата.

7. На славу поработала в этих боях и наша артиллерия. Это от ее меткого огня разлетались в куски фашистские минометные и пулеметные точки, это от ее огня на поле боя остались груды металла от фашистских танков, машин и мотоциклов. Только одним орудием наводчика ДИШИНТИЕВА уничтожено 5 автомашин с пехотой противника, немецкий штаб и рассеяна группа автоматчиков.

8. Смелость и отвагу проявил связной ком. андира 1077 СП красноармеец тов. БАЙБАЧЕВ Садык. На подступах к поселку КРЮКОВО у ж.д. полотна батальон под сильным минометным и пулеметным огнем противника залег и продвижение его было задержано, об этом был послан доложить тов. БАЙБАЧЕВ. Пробираясь вдоль полотна ж.д., он заметил станковый пулемет, боевой расчет которого убит разорвавшейся фашистской миной. Тов. БАЙБАЧЕВ решил использовать этот пулемет и открыл ураганный огонь по огневым точкам противника.

Командир 2-го батальона видя, что огневые точки противника замолчали, бросил свой батальон в атаку и первым ворвался в поселок КРЮКОВО. Тов.связной БАМБАЧЕВ обеспечил огнем своего пулемета атаку батальона тов.КРАСНОВА.

9. Большую помощь в выполнении боевого приказа оказала 44 кавдивизия. Находясь в составе 8-й ГКСД с 29.11.41г. части 44 кд упорно дрались с противником за овладение КРЮКОВО и КАМЕНКА. Особенно храбро дрался командир 4-го эскадрона 54 кп ст. лейт. ПОГНЕВ, который своим эскадронам атаковал противника в районе КРЮКОВО. В результате эскадронам уничтожено свыше 75 фашистских солдат и офицеров и подбито 2 танка противника.

В результате боев нами захвачены трофеи: 18 танков, 12 грузовых автомашин, 2 легковых, 3 бронемшины, 3 мотоцикла, 10 станковых пулеметов, 8 ручных пулеметов, 2 орудия 75 мм, 2 ПТО, 1 тяжелое орудие, 50 винтовок, 100 мин для минометов и 100 мин для минирования, 3000 патронов и много другого оружия и снаряжения.

Оставшееся мирное население в поселке КРЮКОВО с большой радостью и воодушевлением встречало наши части. Старики, женщины и дети вылезали из подвалов, блиндажей и ям, обнимали красноармейцев и командиров, угощали их горячим чаем и искренно, от всей души благодарили за освобождение поселка от фашистских варваров.

Они рассказали нам о злодейских преступлениях, творимых фашистскими бандами над мирным населением. На улицах КРЮКОВО лежали изуродованные трупы стариков, женщин и детей.

"Мстите им гадам" - говорит одна из женщин, оставшаяся в живых, обнимая и целуя представителя Политотдела армии бат. комиссара тов.ТИДОМАН. И наши славные гвардейцы, преследуя противника, своим мощным огнем мстят фашистским людоедам за все их издевательства над мирным населением.

[Handwritten signature]
[Large handwritten scribble]